

# 中共中央关于认真学习宣传贯彻党的二十大精神的决定

(2022年10月29日)

为深入学习宣传贯彻党的二十大精神,把全党全国各族人民的思想统一到党的二十大精神上来,把力量凝聚到党的二十大确定的各项任务上来,作出如下决定。

#### 一、充分认识学习宣传贯彻党的二十大精神的重大意义

中国共产党第二十次全国代表大会于10月16日至22日在北京举行。这是在全党全国各族人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻召开的一次十分重要的大会,是一次高举旗帜、凝聚力量、团结奋进的大会。大会高举中国特色社会主义伟大旗帜,坚持马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,分析了国际国内形势,提出了党的二十大主题,回顾总结了过去5年的各项工作和新时代10年的伟大变革,阐述了开辟马克思主义中国化时代化新境界、中国式现代化的中国特色和本质要求等重大问题,对全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴进行了战略谋划,对统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局作出了全面部署。大会批准了习近平同志代表十九届中央委员会所作的《高举中国特色

社会主义伟大旗帜,为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗》的报告,批准了十九届中央纪律检查委员会的工作报告,审议通过了《中国共产党章程(修正案)》,选举产生了新一届中央委员会和中央纪律检查委员会。

习近平同志的报告,深刻阐释了新时代坚持和发展中国特色社会主义的一系列重大理论和实践问题,描绘了全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图,为新时代新征程党和国家事业发展、实现第二个百年奋斗目标指明了前进方向、确立了行动指南,是党和人民智慧的结晶,是党团结带领全国各族人民夺取中国特色社会主义新胜利的政治宣言和行动纲领,是马克思主义的纲领性文献。《中国共产党章程(修正案)》体现了党的十九大以来党的理论创新、实践创新、制度创新成果,体现了党的二十大报告确定的重要思想、重要观点、重大战略、重大举措,对坚持和加强党的全面领导、坚定不移推进全面从严治党、坚持和完善党的建设、推进党的自我革命提出了明确要求。

党的二十届一中全会选举产生了以习近平同志为核心的新一届中央领导集体,一批经验丰富、德才兼备、奋发有为的同志进入中央领导机

构,充分显示出中国特色社会主义事业蓬勃兴旺、充满活力。

学习宣传贯彻党的二十大精神是当前和今后一个时期全党全国的首要政治任务,事关党和国家事业继往开来,事关中国特色社会主义前途命运,事关中华民族伟大复兴,对于动员全党全国各族人民更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,高举中国特色社会主义伟大旗帜,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,是要郑重宣示,全党必须坚持以马克思主义中国化时代化最新成果为指导,坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗,具有重大现实意义和深远历史意义。

#### 二、全面准确学习领会党的二十大精神

学习领会党的二十大精神,必须坚持全面准确,深入理解内涵,精准把握外延。要原原本本、逐字逐句学习党的二十大报告和党章,学习习近平总书记在党的二十届一中全会上的重要讲话精神,着重把握以下几个方面。

1. 深刻领会党的二十大的主题。高举中国特色社会主义伟大旗帜,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,弘扬伟大建党精神,自信自强、守正创新,踔厉奋发、勇毅前行,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。(下转第三版)

# “向着新的奋斗目标,出发!”

——记习近平总书记带领中共中央政治局常委瞻仰延安革命纪念地

□人民日报记者 杜尚泽 王乐文 新华社记者 张晓松 林晖

走得再远、走到再光辉的未来,也不能忘记走过的过去,不能忘记为什么出发。

党的二十大闭幕不过四五天,10月27日上午,习近平总书记带领新当选的二十届中共中央政治局常委来到延安,瞻仰革命圣地,缅怀老一辈革

命家的丰功伟绩,宣示新一届中央领导集体赓续红色血脉、传承奋斗精神,在新的赶考之路上向历史和人民交出新的优异答卷的坚定信念。

秋日朝阳洒在苍翠的松柏和满是金色叶子的银杏树上,在黄土地的苍茫辽阔间彰显出历史的厚重。

在党的七大会址前,习近平等依次下车,稳步向党的七大会址走来。

习近平总书记走在最前面。讲解员快步迎上去:“欢迎总书记再次来到杨家岭!”

从青年时期到现在,记不清来了多少次了。上次来,是2015年2月。总书记动情地回忆说:“这里我来过多次,插队时每次到延安都要来看看,每次都受到精神上的洗礼。”

一砖一瓦、一草一木,镌刻着党的苦难与辉煌。习近平总书记满怀深情地说:“延安是中国革命的圣地、新中国的摇篮。巍巍宝塔山,滚滚延河水。延安用五谷杂粮滋养了中国共产党发展壮大,支持了中国革命走向胜利。延安和延安人民为中国革命事业作出了巨大贡献,我们要永远铭记。”“延安革命旧址见证了我们党在延安时期领导中国革命、探索马克思主义中国化时代化的光辉历程,是一本永远读不完的书。”

昔日,老一辈革命家筚路蓝缕,披荆斩棘,从延安走到了北京。

今天,新时代中国共产党人从北京来到延安。

这是跨越历史的对话,也是面向未来的宣示。

#### 燎原之势

巍然矗立的中央大礼堂,在中国人民面临着光明和黑暗两种命运和前途抉择的关键时刻,召开了党的七大。

习近平总书记带领中共中央政治局常委同志,迈过岁月雕琢的斑驳门槛,走进会场。

条桌、木椅、青砖、石瓦,简朴而庄重。历经岁月洗礼愈加夺目的,是红色的旗,红色的字。一行红色标语高悬主席台上方:“在毛泽东的旗帜下胜利前进”。

为开好党的七大,党中央筹备良久。

会场,是新建的。当年朱德同志向大会致词,首先就提到了“在我们自己修的房子里开会”。习近平总书记细致询问了当年的建设者和建造的故事。

代表,是很早就通知了的。他们从革命根据地、从国统区、从沦陷区,山重水复、路遥遥、水迢迢,风尘仆仆赶来。

“七大代表来一趟不容易啊,有的要一两年才能来到这里。”习近平总书记感叹,“那真是千辛万苦、千难万险!”

毛泽东同志当年以“小长征”来形容:“中国有名的河流、山川、铁路,都让你们走过去了!”

755名代表毅然走过了。习近平

总书记缓步瞻仰会场:“他们就是在这里济济一堂。”

召开党的七大,是党中央在延安的第11个年头。穿草鞋、吃糠菜,爬雪山,过草地,走过大半个中国,在看山山穷、看水水瘦的陕北,中国共产党人最终站稳了脚跟。毛泽东同志说,没有这块土地,我们就下不了地。

在延安,我们党不仅站稳了脚跟,而且迎来了大发展,进入不可逆转的发展壮大的历史轨道。党的一大召开时,我们党只有50多名党员,到党的七大时,已经发展到全国121万名党员。在党的发展史上,延安13年是决定性的。

星星之火,可以燎原。坚持走正确道路,是我们党不断发展壮大、从胜利走向胜利的根本原因。

党中央在延安的13年,毛泽东等老一辈革命家以敏锐的眼光和深刻的洞察力思考中国的前途命运,运筹帷幄,决胜千里,就中国革命作出了一系列重大决策,为我们党后来不断从胜利走向胜利指明了正确方向、开辟了正确道路。

那些拂去时光尘埃愈加璀璨的一份份史料,习近平总书记也在一次次重温中收获启迪。他语重心长地说:“党的七大在党的历史上具有重要里程碑意义,标志着我们党在政治上思想上组织上走向了成熟。”

“在政治上,党通过延安整风,使全党团结在毛泽东的旗帜下,实现了党的空前统一和团结。”

“在思想上,党确立了毛泽东思想在全党的指导地位,把毛泽东思想写入党章。”

“在组织上,党形成了一支高举毛泽东旗帜的久经考验的政治家集团。”

一个理想崇高、志向远大的党,一旦有了鲜明的思想旗帜,有了党中央集中统一领导,有了正确的政治路线和明确的行动纲领,就能无往而不胜。

#### 大潮奔涌

中央大礼堂旁的山坡上,就是毛泽东等几位老一辈革命家的旧居。

路上,讲解员详细讲述了歌曲《东方红》改编创作的过程:“有个农民叫李有源,早上进城爬上山头,见一轮红日冉冉升起,照得天地都红彤彤的。他就脱口而出‘东方红,太阳升,中国出了个毛泽东……’进城后又看到‘毛主席是人民的大救星’,后面的歌词也就有了。”

这首唱出陕北人民热爱毛主席、热爱共产党的歌曲,迅速在延安和全国各根据地传开,家喻户晓。

习近平总书记十分感慨:“这些歌颂党、歌颂毛主席的文艺作品都是人民群众自发创作的,充分说明人民选择了毛泽东,人民拥戴毛泽东。”

(下转第二版)

## 市委财经委员会第七次会议召开

# 研究重点项目谋划、平台经济发展、国家农高区建设等工作

张建慧主持并讲话 吉建军出席

本报讯(记者 吴继峰)10月29日,市委书记张建慧主持召开市委财经委员会第七次会议,传达学习省委财经委员会第七次会议精神,研究重点项目谋划、平台经济发展、国家农高区建设、战略性新兴产业投资基金设置等工作。市长吉建军出席。

会议指出,要深入学习宣传贯彻党的二十大精神,认真落实省委财经委员会第七次会议部署要求,坚持以推动高质量发展为主题,把发展经济的着力点放在实体经济上,聚焦三大战略性新兴产业和十大优势特色产业,加快实施项目“进区入园”行动,实现重大项目质的提升和量的有效扩张,构建高水平特色优势产业集群,建

设现代产业体系;要抢抓产能转移整合、产业转型升级的机遇,准确把握钢铁行业走势,精准对接市场需求,加快推进周钢产能扩展、产品升级,提升我市钢铁产业综合竞争力。

会议听取2023年重点工作(项目)谋划和四季度重点项目推进工作情况汇报。强调要切实担负起经济大市要勇挑大梁的政治责任,锚定工作目标,加强经济调度,强化服务保障,全力以赴时间,提进度,补损失,决战决胜四季度。要加快推进投融资体制改革,有效破解项目建设过程中的资金难题,促进项目建设全流程提速。要树牢“项目为王”发展理念,把项目谋划摆在突出位置,把所有工作量化

在项目上,以项目保障发展、考验担当,以高质量项目推动高质量发展。

会议听取我市关于加快七个平台建设年度实施方案情况汇报,强调要坚持政府统筹、市场主导,规范监管、开放合作的原则,立足我市发展基础和特色优势,强化数据信息汇集,平台企业培育,应用场景牵引,做大平台经济总量,为全市经济高质量发展提供有力支撑。

会议听取河南周口国家农高区工作进展情况汇报,指出国家农高区是周口的“金字招牌”,要聚焦功能定位,加快项目落地,着力推进高标准农田、科创中心、粮食精深加工产业园等重点项目建设;要大力发展智慧

农机,做强智慧农业,切实提升我市农业质量效益和现代化水平,推动河南周口国家农高区建设迈出更坚实的步伐。

会议研究通过《周口市战略性新兴产业投资基金实施方案》,强调要充分发挥基金的产业引导、政策扶持作用,带动更多社会资本支持我市三大战略性新兴产业和十大特色优势产业发展,加快构建现代产业体系,促进经济高质量发展。

会议还研究了其他事项。

岳文化、路培果、赵锡昌、马剑平、王宏武、孙鸿俊、秦胜军、马明超、张元明、梁建松、吴兵、刘颖、杨雪芹出席会议。(2)2

张建慧在中心城区调研城市建设工作时强调

# 坚持以人民为中心的发展思想 不断提升城市功能和品质

本报讯(记者 吴继峰)10月29日上午,市委书记张建慧实地调研中心城区城市建设 and 全国文明城市创建工作,强调要深入学习贯彻党的二十大精神,坚持以人民为中心的发展思想,全力提升文明城市创建的整体水平,推动社会文明程度越来越高,切实增强人民群众的获得感和幸福感。市委常委、宣传部部长王少青,市委常委、副市长王宏武参加调研。

在示范区环湖路道路工程项目工地,张建慧详细了解环湖路工程、便民服务中心建设、片区项目建设推进情况,现场研究解决困难和问题。张建慧强调,要进一步优化设计方案,强

化效率意识,科学组织施工,使城区道路更通畅、更安全,让群众生活更舒心、出行更便捷。要坚持系统创建观念,统筹推进城市道路和城市片区建设,坚持谋布局、建城市、聚人气、促发展,让市民共建共享文明城市创建成果。

张建慧实地察看荷花商业街项目推进情况,并听取关于规划设计和远期发展规划的介绍。他指出,要突出文化内涵,把历史文化元素与片区建设有机融合,打造具有特色的精品商业街区,盘活现有资源、丰富商业业态、改善人居环境,增强群众的幸福感和满意度。

在交通大道提升改造工程施工现场,张建慧实地察看施工进度和改造

效果,听取项目建设情况汇报。他指出,要把以人民为中心发展思想贯彻落实到项目建设的各个环节,真正把民生工程建成民心工程,要聚焦持续提升环境形象和宜居程度,向人民群众交出一份满意的答卷。

张建慧强调,要全面贯彻党的二十大精神,认真践行新发展理念,坚持以人民为中心的发展思想,不断提升城市规划建设和文明城市创建工作水平。要回应群众关切,满足群众生活需求,通过持续巩固深化创建成果,不断完善道路交通、水电路网、生活服务、公园绿地等配套设施,优化城市布局,完善城市功能,提升城市品位,以实际行动书写人民满意的时代答卷。(2)2

升项目(三期)时,张建慧强调要把最好的资源、最美的环境留给人民,着力打造标志性沿河生态人文景观廊道,让市民共享更高品质带状滨水空间,更好满足人民群众对美好生活向往。

张建慧强调,要全面贯彻党的二十大精神,认真践行新发展理念,坚持以人民为中心的发展思想,不断提升城市规划建设和文明城市创建工作水平。要回应群众关切,满足群众生活需求,通过持续巩固深化创建成果,不断完善道路交通、水电路网、生活服务、公园绿地等配套设施,优化城市布局,完善城市功能,提升城市品位,以实际行动书写人民满意的时代答卷。

## 国家统计局10月30日发布数据

### 2022年前三季度

#### 全国规模以上

#### 文化及相关产业企业实现营业收入

86459亿元

同比增长  
1.4%

增速比上半年 加快1.1个百分点

由二季度 下降3.8%

转为 增长3.7%

#### 统计数据显示,九大行业生产经营明显回升

### 2022年前三季度

#### 9个文化行业中

有8个行业营业收入增速

较上半年回升或降幅收窄、由降转增

新华社发(梁晨 制图)